
Caragiale 
pe scenele amatorilor 

artàsti amatard, în zilele sarbătoririi semicentenarului, ami selecţionat 
cîteva din Capitală, pe care le-am socotit elocvente în ceea ce pri-
veşte repertoriul, munca şi realizarea artistică. 

Spectacolul Omagiu lui Caragiale, al eehdjpei de amatori de la 
Casa de cultuira „1 Mai", cu fragmente din piesa lui Camiil Petrescu Caragiale în 
vremea lui, irămîne desigur experienţa cea mai demnă de a fi consemnată. Pentru 
că piesa lui Cainil Petrescu ridica în privinţa montării problème destul de difficile, 
iar aceasta echipă n-a avut în faţă nici un model, nici o încercare a profesioniştilor 
de care să fi puibuit ţine seamă. Instructorul C. Dinescu, care a sudat colectivul şi a 
îndiruimat imuinca artastică a fiecărui interpret, a selecţionat cu discearnămîint firagmen-
teOe celé mai semniflcative aie lucrării, le-a montât cu îngirijire într-o vizLume sim-
plă, respectind intenţiile şi sugestia textului. Mai reuşit în momentele eu caracter 
comic decît în celé cu un caracter profund dramatic (unde interpreţii, nefiind stă-
pîni pe toate elementele tehnàcii teatrale, au alunecat spre o interpretaie natura
liste, melodramatică), montajul Omagiu lui Caragiale s-a bucurat de o primire căl-
duroasă din partea publicului. Faptul se explică în primul rind prin aducerea in 
scenă a însuşi chipului lui Caragiale, pe care tehnicianul Hie Ion l^a întruchipat cu 
multă daruire. Interpretul a susţinut cu convingere şi sinceritate cîteva momente 
dintre celé mai dificile ale textului. Mai puţin în întîlnirea cu Titu Maiorescu şi in 
final, cînd nu a reuşit să se impună cu suficienîă forţâ şi expresivitate. Alături de 
Caragiale au évoluât pe scenă cîteva dintre figurile reprezentative aie vremii lui, 
multe schiţate cu talent de artiştii amatori. Muncitorui Sandu Ştefănescu în Niger 
Rădulescu, dactilografele Corina Giurgiu (Actriţa X) şi lna Popescu (Domnişoara 
Vermont) au stăruit cu umor asupra dezvăluirii superficiaiităţii şi goliciunii suflc-
teşti a acestor personaje ; iar dactilografa Miranda Pîrvânescu şi studenta Angela 
Alexandrescu au creionat cu haz şi graţie pe Frosa Sarandy şi Bebe Delavrancea. 
Sofia Manta a marcat cu sensibilitate şi fineţe demnitatea şi nobleţea caracterului 
soţiei lui Caragiale. Vopsitorul G h. Constantinescu a conferit culoare şi autentici-
tate lui Dumitrache Titirca. S-ar fi cerut ca Nicolae Cosma sa imprime lui Ion Sla
vic! mai multă personalitate şi prestanţă, iar Ion Constantinescu să caracterizeze 
mai subtil şi mai pregnant pe Titu Maiorescu. S-ar fi contribuit astfel mai mult la 
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îmbogăţirea galeriei de personaje din acest spectaool care, privit în ansamblu, mé
rita toată lauda. 

* * * 
O noapte furtunoasă montată la Căminul cultural din Dragomireşti-Vale, eu 

miuncitori de la gospodăria agricolă de stat, este de asemenea un spectacol semni-
ficativ. Păstrînd punctul de vedere al montarilor tradiţionale asupra personajelor, 
a relaţiilor dintre ele, a situaţiilor şi dialogurilor, instructorul echipei — profesorul 
Constantin Teodorescu — a reuşit să închege un spectacol echilibrat, bine ritmat, în 
care majoritatea interpreţilor au subliniat eu înţelegere şi haz riddcolul persona
jelor. Am remarcat pe muncitorii Ion Ionescu în Jupîn Dumitrache, Petre Durni-
trescu în Nae Ipingescu, Constantin Mateescu în Chiriac şi pe elevul Cbrneliu Baidan 
în Spiridon. O pitorească şi autentică Vetă a înfăţişat muncitoarea Ecaterïna Bu-
leată. Mai slab distribuiţi au fost interpréta Ziţei (elevei Luminiţa Vasiliu lipsindu-i 
maturitatea şi deci putinţa de a reliefa ridicolul personajului) şi interpretul lui 
Rica Venturiano, care pretinde mai miultă volubilitate şi o întruchipare mai com-
plexă decît a izbutit-o maistrul Gh. Stoica. Ar fi fost de asemenea bine ca tractoris-
tul Victor Rusu, care a realizat scenografia, să fie îndruimat să caute în decor ele-
mente sugestive, caractérisante pentru mediul în care se petrece acţiunea comediei 
(cel existent — un interior obişnuit al uned case de la tara — n^a fost corespunzător). 
Spectacolul ar fi cîştigat în autenticitate. 

* * * 
Echipa de amatori a Spdtalului Colţea, compusă din tmedici şi tehnicieni 

sanitari, a realizat un spectacol deosebit de valoros eu cîteva din schiţele şi momen-
tele lui Caragiale. Montarea poartă pecetea spiritului inventiv şi plin de vervă al 
talentaţilor actori de comédie Florin Vasiliu şi Tudorel Popa, care au conceput 
întregul spectacol într-un mod original şi vesel. Schimbarea la vedere a elemen-
telor de decor, la care participa toţi intenpreţii, în pas de balet şi executînd mişcări 
hazlii, grupajele expresive şi mai aies conturarea eu bogate mijloace comice de 
bună calitate a personajelor, care devin, fiecare în parte, excrescenta unui viciu, 
au contribuit la sublinierea puternică a sensurilor satirice şi a ideilor textelor. 
Mecanicul Ionel Oroş, felcera Rodica Buricel, tehnicianul Duţu Goldimann au ridi-
culizat eu veselie dezinvoltă pe Iancu Zugravu, pe Leanca Văduva şi pe Judele din 
Justiţia. în culori vii au înfăţişat tehniciana Liliana Săvescu pe Mary Popescu din 
Lanţul slăbiciunilor, felcera Aspasia Breha pe Acrivita Popescu, bibliotecara Florica 
Grecea pe Tarsiţa şi tehnicdanul Ion Niculescu pe avocatul din Articolul 214. Multă 
savoare au conferit în aceeaşi schiţă tehnicienii Hie Anton lui Lae Popescu şi 
Nicolae Hoffmann, popii ; de asemenea, în Pedagog de şcoală nouă, laborantul Ion 
Micu, lui Marius Chicoş Rostogan. S-a remarcat în mod deosebit tehnicianul Crista-
che Zaharia în rolul valetului din Articolul 214 şi mai ales în interpretarea expresiv 
nuanţată a monologului 1 Aprilie. 

* * * 

Cu farsa Conu Leonida faţă eu reacţiunea, interpretată de colectivul de la 
Uzinele „Electromagnetica", ne găsim tot în sfera unei interesante şi temeinice 
munci artistice, depuse de actorul Gh. Ghiţulescu cu cei doi muncitori — Fănică 
Oprescu (în Conu Leonida) şi Tinca Bălan (în Coana Efimiţa) — pentru a da viaţă 
in mod cît mai viu şi mai convingător celebrului cuplu. Montarea de la „Electro
magnetica" a avut unele momente bune, de un haz copios. Simţul comic al celor 
doi interpreţi s^a vădit atît în scenele de comentariu al evenimentelor politice (în 
care aerul de superioritate al atotştiutorului Leonida, reliefat de interpret cu un 
firesc cuceritor, o impresdonează teribil pe Efimdta — şi ea foarte expresivă în 
adînea evlavie cu care îl ascultă şi îl aprobă), cît şi în final, unde contrastul, bine 
marcat, între celé doua ipostaze aie personajelor — înainte şi după „revoluţie" — 
reuseşte să evidenţieze strălucit ideea comediei. 

* * * 

Nu ne îndoim că succesul înregistrat de aceste spectacole în rîndurile publi-
cului nu va rămîne fără ecou pentru artiştii amatori, care vor năzui din ce în ce 
mai mult spre étape superioare în realizările lor artistice. 

Valeria Vucea 
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